

ANUNCIURILE

Se primesc în străinătate: la D-nii Haasenstein & Vogler în Vienna, Wallfischgasse 100. A Oprek în Vienna, Sigheubatel 2; Rudolf Mosse în Vienna, Seilerstätte 2; Philipp Lab în Vienna, Eschenbachgasse 11; J. Lang & Comp. în Pest, Hacas-Laffie & Comp. în Paris, C. Adam 2, Carrefour de la Croix-Rouge 2, Paris; Eug. Micol, 138-140, Fleet Street London.

TIMPUL

PREZINTE ÎN TOATE ZILELE DE LUCRU.

Biourul Redacției și Administrației: Palatul „Dacia”

Articolele republicate se vor arde. Un număr în Districte 15 bani.

CURSUL DE VIENA, 12 MARTIE.

Table with exchange rates for various locations like Buda, Pest, and other regional centers.

CURSUL DE BERLIN, 12 MARTIE

Table with exchange rates for Berlin, including rates for gold, silver, and various currencies.

CALENDARUL ANULUI

Calendar details for the year, including dates for the start of the year, the start of the school year, and the start of the agricultural year.

PLECAREA TRENURILOR

Table listing train departure times and routes between various cities like Bucharest, Suceava, and Galati.

Prerea retrocedării Basarabiei a cunoscută miniștrilor înaintea chiar de trecearmatei române peste Dunăre.

SCIRI TELEGRAFICE

NOILE STRAINE

Roma, 8 Martie. Ștefan Stefași vestește, că Papa a adresat un scrisoare, în care dă expresiuni de simpatie, că negocierile privitoare la Polonia se vor reîncheia.

Roma, 9 Martie. Ștefan Stefași în urma votului dat ieri de camera la alegerea birourilor, cabinetele s-au dat demisiunea. Regele nu a primit-o încă.

SCIRI TELERAFICE

Constantinopol, 11 Martie. Generalul Dudakov-Cornacov va comanda o expediție din Bulgaria. Se așteaptă să fie la dispoziția marelui Duce Nicolae când va vizita la Sultanaul nu s'a ficință.

Londra, 11 Martie. Din Berlin se telegrafiază la „Pall-Mall” că: Guvernul Austriac continuă a încheia negocierile preliminare cu puterile, cu privire la congres. Când toate prezențele vor fi reglate, cabinetul german va adresa o invitație formală către puterile. D. de Bismarck e într'adevăr dispus. El va dovedi entuziasmul său de-a parte la congres prin temere de-a nu avea suporta adăosul de muncă, ce i-ar rezulta din aceasta. El n'a promis în mod absolut de-a prezida.

Londra, 12 Martie. Toate corăbiile de război, întorcându-se din Anglia, sunt reținute la Malta, pentru a spori flota Levantului.

Din Viena i se telegrafiază lui „Times”, cu data de 11 c.: Rusia n'a răspuns încă în mod pozitiv Austriei, care cerea fixarea intrunirii congresului de la 25-31 Martie. Prințepile Gorceaof estează de se pronunța asupra unei date precise, din cauză că ar fi din nou bolnav. Rusia persistă și acum în ideea de a nu supune congresului european, decât acea parte a tratatului, care atinge interese europene. Nici îndoială, că Austria nu s'astăpne pe Anglia, pentru a face să se admită participarea Greciei la congres.

Se telegrafiază din Paris lui „Daily Telegraph” cu data de 11 c.: Franța și Anglia sunt hotărâte să intervie în comun în afacerile Egiptului. Els nu numai că adrează remonstrațiuni viz Khedivului, dar i-au și oferit să trimită administratori, pentru a conduce ancheta asupra finanțelor.

BUCURESCI 13 MARTIE

Guvernul și susținătorii săi își dau silința să pună discuțiile interne pe un terim cu totul strein.

Ori-cine recunoaște, că trebuie să se facă o schimbare în politica României, ba că această schimbare s'a și făcut în parte. Atitudinea guvernului român, ast-fel a României oficiale, față cu Rusia nu mai este aceeași, care a fost în tot cursul războiului. Noi, care am susținut și susținem, că nici în cursul războiului nu trebuia să fie întru toate precum a fost, astăzi dorim și a probăm schimbarea, numai o schimbare însă, care nu trece peste anumite margini trase de buna chibzueală.

Chiar înse, aprobând schimbarea combatem pe oamenii care o fac, de oare-ce este un lucru demoralizător de a vedea, că aceeași oameni cari au făcut într'un chip, sunt gata să facă și într'altul.

Nu suntem despartiiți de lume. Înainte de toate spunim țării priivește faptele oamenilor politici și am dori să nu învețe de la densii această lipsă de statornicie.

Privește apoi țara și începe a-și pierde încrederea în cuvintele rostite de către oamenii politici.

În sfârșit ne privesc vecinii și întreaga Europă și am dori să nu se poată zice, că suntem un popor pe a cărui cuvânt nu se poate pune nici un temelii.

Chiar protivnicii noștri vor recunoaște, că aceste dorințe ale noastre sunt justificate, de oare-ce viața publică, fie internă, fie internațională, este întemeiată pe încrederea reciprocă.

Am cere dar ca schimbarea să se

prin niște oameni cari, înainte de toate, nu ar deveni inconsecuenți făcând această schimbare și nu ar lăsa în opinia publică impresia demoralizatoare, pe care o lasă guvernul de astăzi.

Dar, afară de aceasta, noi îndeosebi nici nu avem încredere în oamenii, ce alcătuiesc guvernul de astăzi. Din activitatea de doi ani a acestor oameni, rezultă din trei lucruri unul: ori ei sunt incapabili, încât nu știu ce să facă, ori sunt de rea credință față cu țara sau față cu străinii, încât vor să tragă lumea pe sfoară, ori în sfârșit ei nu au destulă bărbăție spre a rămâne consecuenți.

Ori cum ar fi, ei nu sunt oamenii cărora ne este iertat a le încredința interesele noastre și ale țării.

Când venise la guvern, d. I. C. Brătianu făcea politică turcească; în urmă a făcut apoi politică rusească. Când lumea l-a tras la răspundere pentru această schimbare a răspuns: Turcii ne-au înșelat și nu noi am făcut schimbarea.

Acum d. I. C. Brătianu iarăși începe să facă politică anti-rusească, și când îl întrebăm pentru ce, răspunde: pentru că rușii ne-au înșelat.

Va înțelege ori-cine, că noi nu putem încredința interesele țării unui om, care în doi ani de zile s'a înșelat în două rânduri, și că am dori să facem tot ce ne stă în putință spre a ne scuti de o treia înșelăciune, ori spre a arăta cel puțin țării și Europei, că sunt în această țară și oameni, cari nu se înșală așa de lesne.

În sfârșit, bănuim că oamenii ce alcătuiesc guvernul actual au fost înșelați, fiindcă erau oameni de rea credință și credeau că vor putea să înșele pe alții.

Să punem la o parte considerațiunile de partid, și să ne dăm în deplină sinceritate seama, dacă Gorceaoff, Andrassy ori Bismarck, poate să aibă în adevăr încredere în niște oameni, care vreme îndelungată și-au dat silința a câștiga încrederea românilor combatând pe Rusia, pe Austro-Ungaria ori pe Pruso-Germania! Fără îndoială că nu! Acești bărbați își zic: acum d. C. A. Rosetti și d. I. C. Brătianu ne grăesc vorbe dulci, fiindcă se tem de noi ori voesc să profiteze de noi: dar acum ne vom lua satisfacția pentru insultele ce ni s'au făcut.

Asemenea judecată nu este cătușă de puțin în interesul țării noastre și pentru aceea dorim, ca să vedem înlocuiți pe oamenii de astăzi cu alții, care nu și-au pierdut nici odată bunul cumpăt și pot regăsi pentru țară încrederea marilor puteri.

Am isbi în interesele țării, dacă am susține chiar acum, că d. I. Brătianu e pe atât pe cât se arăta vrășmaș al Austriei ori al Germaniei: d-sa a comis toată nechezința de a se arăta, și acum e dator să sufere singur consecințele ușurinței sale și să nu expue țara. Ast-fel e pusă cestiunea și numai pe acest termen poate să se discute.

Guvernul de astăzi s'a îngrădit ast-fel, în cât abia a mai rămas vre-o formă constituțională spre al înlocui prin altul. Au rămas însă forme constituționale pentru a protesta contra lui, arătând Europei, că el nu este întru toate expresia țării și că românii sunt mai de bună credință și mai pătrunși de misiunea lor, de cât oamenii care îl guvernează. De aceste forme ne simțim datorii a face toată întrebuintărea și ne vom face datoria.

Europa are interese în România și în virtutea acestor interese putem spera, că va trece cu vederea pe oamenii, pe care fatalitatea ne-a silit să-i punem în față cu densa, și va gândi numai la interesele comune și la țară, care este înțeleaptă, cumpătată și plină de putere.

Așa discutăm și așa voim să se discute cu noi. Ne putând însă discuta pe acest termen, protivnicii noștri pun cestiunea pe altul și își dau silința a încredința lumea, că partidul conservator nu era alt scop de cât pe acela de a face schimbări în așezămintele țării și de a pune mărghini mai anguste libertăților publice.

Ei, bine! Nu acum e vremea de a se pune o asemenea cestiune. Cu toate aceste guvernul și susținătorii săi pun cestiunea schimbării constituției: începem a bănui, că ei vor să facă vre-o schimbare în legea fundamentală a țării, schimbare, prin care, după obiceiul lor, lărgesc libertățile publice la un moment cu totul inoportun.

Alt înțeles atacurilor lor nu pot să aibă.

În tot cazul țara e vie, țara s'a și dea seamă despre cele ce se petrec, pentru ea să nu fie apucată pe neașteptate.

DIN AFARA

Austro-Ungaria. — Punctul de gravitație al situației este în Viena. Comitele Andrassy a comunicat, în sfârșit, delegațiilor „Cartea verde” cu actele diplomatice pri-

vitoare la criza orientală. a expus planul său politic și a cerut să i-se voteze creditele extraordinare de 60 milioane fl. pentru mobilizări, de 6 milioane pentru refugiații din Bosnia și Herțegovina și bugetul curent pentru al doilea trimestru al anului 1878.

Declarațiunile, pe care le-a făcut comitele Andrassy în delegații sunt pacifice. Austria nu va ocupa nici Bosnia, nici Herțegovina și nu va mobiliza de cât în momentul, când ar fi motivată temerea că va fi surprinsă, adică nu înainte de congres, nu chiar nici în cursul congresului, ci numai în caz de necesitate oportună. El deasemenea declară, că știrile răspândite despre măsurile ce s'ar fi luat pentru pregătirea mobilizărilor sunt neînțelemeite.

Până acum desbaterile asupra cererilor de credite nu s'au început. Ziarele din Viena spun, că, de și ele par a fi șgoinoase, votarea creditelor e asigurată.

„Cartea verde” conține 700 pagini toate documente privitoare la politica orientală. Ziarele din Viena spun însă, că nici unul dintre aceste documente nu e de interes actual, fiind toate privitoare la evenimente petrecute în anii trecuți. Documentele privitoare la cestiuni pendente nu au fost publicate. Vom comunica cititorilor noștri succesiv cele mai interesante din aceste documente.

De deosebit interes sunt datele, pe care le-a comunicat comitele Andrassy relativ la refugiații din Bosnia și Herțegovina. Sunt în Dalmația 37,000 în Croația 26,000, iar la granițele militare 53,000 refugiați întreținuți cu cheltuielile statului. Se cheltuiesc pentru întreținerea acestor refugiați pe lună câte 390,000 fl. v. a.

Italia. Criza guvernamentală din Roma pare a fi pe cale de a se combina cu o criză parlamentară. Chiar constituirea guvernului actual a întârziat mult greutăți din cauză, că partidele ce sunt reprezentate în parlament sunt ast-fel împărțite, încât e foarte greu a constitui o majoritate compactă și statornică. Acum la întrunirea camerei din nou s'au ivit neînțelegeri, și partidele nu s'au putut înțelege la alegerea birourilor. În urma votului dat, Agenția Ștefan ne asigură că întregul cabinet ar fi demisionat. Până acum însă această știre nu s'a adevărit, deși după știrile sosite din Roma este probabilă o schimbare în guvernul italian.

Un răspuns rusesc

Un cititor rus al gazetei „Le Nord“ din Bruxelles transmite celei redacții o scrisoare deschisă, ca răspuns la scrisoarea asemenea deschisă, pe care d. locotenent-colonel Alexandri a adresat-o principelui Gorciacoff în privirea cererii de reanexare a Basarabiei.

Foia noastră a fost una din cele d'inteu, cărora d. locotenent-colonel a bine-voit a comunica cea scrisoare și pe care am și publicat-o românește la vremea ei. Acum reproducem mai la vale și răspunsul cititorului rus și observăm numai, că acestuia i s'a întâmplat un lapsus, adică a alunecat a adresa răspunsul său poetului Vasile Alexandri, pe când autorul scrisorii către principele Gorciacoff e fratele poetului, Ioan Alexandri.

Confundând pe poet cu omul politic, cititorul rus crede, că fiind însuși om politic, poate da lecții poetului, de aceea răspunde cu un ton oare-cum magistral, pe când în adevăr i s'ar fi convenit mai degrabă tonul colegial a unui om ce voește să măsure argumente, nu să împartă învățăminte. Relevăm acest lapsus, nu din altă cauză, ci numai pentru că el e obiectul unui fin paralogism. Cititorul rus voește să zică că, fiind Alexandri poet, adică mișcându-se pe un teren paralel, nu congruent cu acela al politiceii, răspunsul din pana diplomatică ar fi oare-cum superior adresei din pana cea de poet.

Ne permitem a releva că acest punct de plecare, pretinsul paralelism între poezie și politică, nu este exact. Poetii se găsească foarte rar — politici cât frunză și iarbă.

Bunătatea sau netrebneția unui om politic atârnă de împrejurări, de mediul social, de constelațiunea puterilor, cari își țin echilibrul. Un om mediocru poate fi un politic mare în împrejurări date, dar un om mediocru nu va fi sub nici o împrejurare un poet mare.

Politica poate creea săușterpi condițiunile de existență a unei culturi; lucrul în sine însă al dezvoltării intelectuale, consiste ea în arte, consiste în știință, se naște și crește neaterat de politică și politici. Ar fi grozav a admite, că activitatea cea mai pură și mai nobilă a omenirei, are aceleași ținte și se serveste de aceleași mijloace fără scrupul, de cari se servesc și politici.

Stabilitate deci că, dacă autorul rus e într'adevăr om politic, el răspunde asemenea numai unui om politic, nu poetului, care atare se bucură pe scara omenirei de un rang înscut atât de mare, în cât pe lângă densul multți dinre principii cel reali sunt numai niște bieți comedianti în tragi-comedia mizeriei, înjosirii și meschinătății omenesti, al căror corelat în politică este răpirea prin putere și amăgirea prin cuvânt.

Aceste premise, lăsăm să urmeze răspunsul cititorului rus:

Domnul Alexandri.

Domnule,

Ești poet, un poet eminent și patriot. Te fericesc pe d-ta și țara d-tale. Eu sunt om politic. Politică și poezia sunt două ramuri egale ale vieții sociale, însă paralele, cari nu se vor confunda. Dați-mi voie ca, pentru a răspunde la scrisoarea elocentă și călduroasă, ce ați publicat-o la adresa principelui Gorciacoff, eu să rămân pe terenul, ce-mi este familiar, pe acela al politiceii practice. Nu e dat decât vulturilor să plutească în aer.

Voiu lăsa la o parte, dacă binevoiuți, marile idei ale naționalităților, cari se țin mai mult de regiunea sentimentului decât de aceea a politiceii, și cari vă inspiră accente elocente și entusiaste. Se poate că va veni o zi, în care popoarele de aceeași limbă să se îmbrace toate în state compacte și omogene. În acea zi Rusia nu va avea de loc a se plânge, pentru că numărul popoarelor de aceeași rasă i-ar asigura în acea lume din nou constituită o situațiune respectabilă. Cu toate acestea binevoiuți a lua seama la singularitatea logiceii omenesti. Indată ce Rusia arată cea mai raică simpatie pentru popoarele conaștrine, toți strigă „panslavism“, și chiamă

lumea spre apărare contra acestei fantasme. Dar când Italia și Germania au realizat unitatea lor națională, trecând peste corpul stător tratate, și când astăzi România, rezimată de aceleași strălucite exemple, invoacă același principiu al unității de rasă, atunci se găsește că lucrul e foarte natural. Există într'adevăr o scoală istorică, care protestă contra acestor farmece etnografice. Ea susține, că geografia a însemnat cadrul fix, în care popoarele au sfârșit a-și lua partea lor imutabilă în mijlocul migrațiilor evolutive medii; că istoria n'a făcut decât să confirmască statul de posesiune normală a deosebitelor popoare și că în fine acolo unde geografia, netrăgând decât frontiere nesigure, a lăsat să subsiste populații mixte, trebbe a se vedea un efect al marilor legi morale, ce stăpânesc omenirea și cari vor ca între rasele deosebite, din cari ea se compune, să subsiste o legătură de tranziție, care să le apropie în loc de a le desbina și să le împingă a se uni într-o zi pe calea unei civilizațiuni comune. Dar părăsesc acest vast subiect, care e mai mult de domeniul filosofiei său al poeziei.

Revin iarăși pe terenul politiceii practice, în marginile cărora vă cer permisiunea de a restringe discuția. Iată ce găseșc de drept și în faptă: — Rusia a cucerit toate provinciile sale de a ameză-zii de la Turci și de la Tătari. Basarabia este din numărul acelor provincii. Această lucrare a costat-o două veacuri de lupte sângeroase și fie-care pas, ce l-a implinit în această cale, e însemnat prin biruințe scump cumpărate, a căror nume glorioase sunt înscrise în analele sale și fac parte din zestrea sa națională. Kagul, Ismail, etc., figurează asemenea în strălucire printre aceste nume. Nu veți găsi că e rău, ca să le și țină. Dacă a fost vre-o dată cuceriri legitime, apoi de sigur sunt legitime acelea ale unei mari națiuni, oprite în dezvoltarea sa rațională prin bariere ostile, și silindu-se de a le răsturna pentru a-și ajunge frontierele sale naturale. Nu e un singur stat mare în Europa, care să fie format alt-fel. Dar urmărind această țintă istorică, Rusia n'a uitat rasele congenere sau coreligionare, puse sub dominațiunea inamicului comun al creștinătății.

Nu voiu să mă arunc în sentiment, pentru că l' releg în domeniul poeziei. Constat numai simplu, că în luptele sale cu Turcia, Rusia a găsit sentimentele sale în aceeași parte, în care l' creau interesele. Islamul era adversarul comun. Pentru a l' slăbi, era o bună politică de a l' lovi la el însuși, venind în ajutorul raselor creștine, cari aspira să scuture jugul lui. Asta nu probează de cât un lucru: strângere solidaritate, care unește pe Rusia cu orientul creștin, solidaritate care s'a manifestat cu tărie în cursul celor două veacuri și care subsistă încă, deși e prea des ne-recunoscut de acei, care-l datoresc existența lor neatârnată. Ori cum ar fi, e sigur, că fie-care din luptele, susținute de Rusia contra Turciei, a fost însemnată prin advantage, cucerite cu vârf și săbie în folosul raselor creștine ale Orientului. Nici odată nu i-a fost dat Rusiei de a sfârși pe deplin această operă emancipătoare. Tot d'anna ea a trebuit să se oprească înaintea intervențiilor gelozose ale Europei, a acelei Europe, spre care se îndreptază astăzi privirile multor popoare din Orient. Cu toate acestea, aceste popoare au câștigat foarte mult din biruințele Rusiei și e natural, ca tocmai naționalitățile cele mai învecinate să fi secerat cele d'inteu fructele putericeii sale protecții. România înainte de toate, îl datorește existența sa.

Fără Rusia ea ar fi încă astăzi despărțită în două provincii sub dominațiunea, directă a Turciei, sdrobită sub administrațiunea turcească, ce se rezima pe fortarele turcești.

Nu voiu să prouuț cuvântul recunoștință. E un sentiment, ce n'are trecere în politică. Poate că ar fi mai propriu, ca d-voastră să l' invocați pentru-că nimic nu se potrivește mai bine cu elanurile poetice.

Dar să trecem înainte și să nu egim din drept și din interes. Mai cu seamă pentru-că acestea sunt, de nu mă îngel, cele două faruri ce luminează drumul oamenilor d-voastră de stat. Ei ne-au dovedit-o aceasta, când, abia s'ajungși la autonomia completă, ce le-au fost aingerat-o armele Rusiei, n'au esitat a se oferi puterilor occidentale ca avangardă a Europei contra Rusiei, cu scopul de a dobândi sprijinul cabinetelor în favoarea uniunii lor într'un singur stat. Aceste pretiuse abilități politice erau atât de în moda zilei. Napoleon III era modelul și făcea școală. Nu voiu cer-

ta unde l'au condus pe deșănț nici ce consecuente au avut pentru Austria capetele de operă a desterității contelui de Buol. Cu toate acestea s'ar putea face reflecțiuni utile și ministrii d-voastră ar putea să tragă folos din ele. Dar ne-ar duce prea departe.

„Statu-quo“ teritorial, câștigat de Rusia a fost modificat la 1856, nu în puterea unei cuceriri. Acest petec de teritoriu basarabian, ce i-a fost răpit, nu era în posesiune și nu fusese teatrul nici unei operații de război. Ci în puterea unei clauze, egite în ultima oră din spiritul fecund al contelui de Buol, cesiunea aceasta a fost reclamată de marile puteri.

Scopul lor nu era de loc de a folosi pe România ce nu exista încă, nici chiar pe Moldova, care nu luase parte la război și n'avea nici un titlu particular la solicitudinea lor. Cugetarea, care prezidase la acea combinațiune, era înainte de toate austriacă și Contele de Buol reușe a o face germană și europeană. Această cugetare consta într'a depărta pe Rusia de la Dunăre, acuzând-o că împiedecă libera navigațiune și interceptându-i drumul spre Turcia, a căreia accesione maritimă l' era asemenea fuchisă prin reducerca flotei sale de pe Marea-Neagră. Nu voiu să mă întind asupra meritului acestei stipulațiuni. Mă mărginesc numai a constata, că nici România, al cărui nume chiar nu se pronunșase încă, nici Moldova nu intrau absolut pentru nimic. Puterile voiau simplu să ia acest teritoriu de la Rusia. Cui să l' l-dea? L'a anexat Moldova, ca vecina cea mai neofensivă și această considerațiune a, înîmrit de sigur și asupra conșimțimentului Rusiei. Ea era obișnuită a privi Moldova, ca pe-o fiică născută din ea. Era o cesiune între rude, deci nu egia din familie și nu l' putea inspira Rusiei nici o bănială. Acest punct e esențial și atrag atențiunea d-voastră asupra-i, căci nici-odată Moldova n'ar fi putut visa să joace rolul, ce s'atribue României.

În fond această combinație era fructul politiceii de neîncredere și animozitate, care prezidase în tot războiul Crimeei. Se pasionau pentru ideea de-a reduce Rusia, de a sustrage Dunărea de la influența ei și pe Turcia de la agresiunile ei. Credea tare, că aș asigurat pentru tot-d'anna existența imperiului otoman.

Faptele au pronunțat judecata lor asupra acestor iluziuni, și monumentul, ce le consacrase a avut soarta tuturor operelor omenesti, la cari pasiunile erau ascultate mai mult de cât raționalul și dreptatea.

În ceasul acesta motivele ce le inspirașe și le putea justifica, nu mai există. Libertatea navigațiunii gurilor Dunării a devenit un principiu internațional, pus sub garanția marilor puteri și sub controlul unei comisii europene, care veghează asupra aplicației ei. Nici o atingere nu i se poate face din partea oricui ar fi. Cât despre ideea, de-a închide Rusiei ori ce drum spre teritoriul otoman, războiul actual a dovedit și Europa a trebuit s'o recunoască, că o națiune mare nu se poate opri prin bariere artificiale, când onoarea și interesele ei sunt în joc. În sfârșit, într'a cât s'atinge de imperiul otoman, sistemul inventat pentru a l' mântui, a contribuit la pierderea lui, pentru-că pus în mâna Turcilor arme, de care trebuiau să abuzeze.

Actul însuși, care sancțiounase acel sistem politic, a fost sfârșiat, și, dați-mi voie de a v'o aduce aminte, cea d'ântău atingere a primit-o chiar de mâna Moldovei, care s'a unit cu Valahia în contra tratatului de la 1856 și a proteoalelor diplomatice. Principatele-Unite i-au dat o nouă lovitură, chemând un prinț străin și constituind statul român, care astăzi sfârșește prin a distruge opera efemeră a întelepțiunii cabinetelor, proclamându-se independent.

Veți conveni, că'r ar fi singular, domnul meu, că unica bucată, care ar trebui să rămână din acea gartă, făcută bucăți, să fie tocmai aceea, care consacără o cesiune accidentală, care n'are astăzi nici motive, nici sancțiune, și ca tocmai aceea care a înfrânt șarta mai întău, să pretindă astăzi de-a beneficia de bucățile ei!

Dacă voiuți a revindica stipulațiunea, ce a anexat Moldova acest teritoriu basarabian, începeți prin a pune la loc lucrurile în starea, în care erau ele, când i-a fost cedată; separe-se România în două principate deosebite, având fie-care hospodarul său; implinească Poarta din partea ei angajamentele, ce a contractat față cu Europa, pentru a fi admisă în concertul european.

Atunci veți putea invoca tratatul de la 1856, ba, dacă toate aceste condițiuni ar fi îndeplinite, războiul actual nu s'ar fi iscat și Rusia n'ar fi visat a turbura Moldova în bucurarea ei pacifică de această achizițiune gratuită.

Iată într'u cât privește dreptul.

Cât despre interes, socot că nu-l de trebuință să mai dovodede, că Europa nu mai are nici unul pentru a cere mântuirea acestei stipulațiuni. Cred că tentațiunile d-voastre pe lângă cabinetele vă vor fi convins despre aceasta. Rusia, din contra, are interes de-a cere abrogarea. Nu voiu să mă vorbesc despre sentimentele naționale, cari au asemenea onre-care drept de-a fi ascultate. Le veți opune într'adevăr pe cele ale României. Dar bine-voiuți a băga de seamă, că tocmai prin această justificați pe ale Rusiei. Ce resultă? Că'n nna din cumpene atârnu dorințele a opt-zeci de milioane de oameni, în cea laltă cele a cinci milioane. Vă las să judecați de care parte trebbe să se incline cumpăna. Aceasta-i legea celui mai tare — veți zice? Nu! este legea majorității. O admiteți asemenea în viața d-voastră constituțională. De ce să n'o recunoașteți în politică. Dar sunt mai multe de cât un singur interes pozitiv, imperios pentru Rusia, într'u revendicarea acestui teritoriu și trebbe s'adaog, că atitudinea actuală a guvernului d-voastră continue a da acestui interes o importanță capitală.

E clar, că Rusia nu va putea permite, ca opera care a implinit-o cu sacrificii atât de mari, care e complinirea, aș voi să pot zice coroana misiunii sale istorice seculare în Orient, să mai fie pusă încă odată în cesiune. Ea trebbe să supravegheze siguranța acestei opere și să l' protejeze dezvoltarea. Ea prin urmare nu va putea să consimtă ca să se lase despărțită de Bulgaria prin obstacole materiale. Decl. atitudinea actuală a guvernului român trebbe, din nefericire, s'o facă să prevadă, că în cazul, unde ea ar fi obligată să vie să apere Bulgaria în contra pericolelor de din afară, Rusia va risca de a găsi în România nu un concurs amical, nici un drum deschis, ci un obstacol de sfârșamat. Imi pare rău, că am a semna o asemenea eventualitate. Dar ea trebbe să se impue previsionsilor Rusiei și aceasta e pentru deșea un motiv mai mult, voiu zice chiar o datorie imperioasă, de a-și ținea un contact imediat prin propriul său teritoriu, cu țara pe care a eliberat-o acum și pe care va fi poate în poziție de a o apăra.

Voiu coteza a zice, că și interesul României ar trebui să fie identic. Oamenii d-voastră de stat prea s'au lăsat ademeniți de axioma, că în politică egoismul e datoria națiunii. Acest axioma nu-l aderărat de cât numai într'atâta, într'u cât e vorba de un egoism bine înțeles. A fost o vreme, în care Moldo-Valahia se confunda cu marea masă a popoarelor creștine din Orient, unite toate sub simbolul comun al legii creștine contra opresiunii Islamului. Acela era vremea, în care boierii d-voastră cei bogăți lăsaș prin testament averea lor Sfântelor-localuri, pentru a concurge la opera solidară a luptei contra Păgânului. Liberalii d-voastră moderni au făcut tabula rasa cu aceste vechi tradițiuni. Fie-care pentru sine și Dumnezeu pentru toți! e deviza lor. Înș — aceasta-i mai mult de cât o crimă, — e o greșală. Un riu nu-și poate tăgădui fără pedeapsă izvorul său. El merge spre pericolul de a se usca... În solidaritate popoarelor creștine, sub puternicul scut al Rusiei ar trebui să existești. N'ați avea dreptate s'o uitați aceasta, izolându-vă de cele-lalte rase creștine. Aduceți-vă aminte, că desbinările dintre aceste rase și lipsa lor de solidaritate a făcut cu puțință invasiunea musulmană înainte de patru sute de ani.

A trebuit veacuri pentru a o respinge și lucrul nu e gata încă. Cine vă asigură că favorisați de disentiementul, al cărui semnal îl dați d-voastră și în mijlocul unei preturbățiuni europene oare-care, Turcii nu vor căuta o recuceri, ceea-ce le a răpit armele Rusiei și că n' asemenea caz dv. n'ați fi espuși cei d'nteu reabunării lor?

Dar chiar eschizând această eventualitate, nu vedeți, că izolându-vă de Rusia și de legătura de rase creștine, pe care le-a chemat la viață, voi compromiteți viitorul întreg al Orientului?

Turcii nu sunt cei mai cumpliți inimiți, de cari aveți a vă teme l). Discordiile intestine și rivalitățile politice ale puterilor europene, cari caută și găseșc un aliment,

1) Adevărat că nu. N. Red.

pot împiedeca dezvoltarea sa mai mult decât jugul turcesc, care cel puțin la în unul și același sentiment de răsu Abia eliberat de opresiunea musul Orientalul poate deveni o arenă sâng. de turburări și de război, în care torni său ar risca să fie inghițit. b doiese, că ar fi acesta rolul, care să vină României și că ar putea trage folos dintr'ensul. Emancipată ea cea tătui, protejată de Europa, inițiată în mentele civilizației, pentru cari a de incontestabile aptitudinii, România din contra că ar trebui să fie instituit raselor oprimate, cari să-și facă cel de înteu pe căile libertății. Nici grecă, nici slavonă, ea ar pu un element ponderator, o legătură, ar uni toate rasele creștine într'o scuritate, fără de care destinele lor ar fi promise. Acest rol ar asigura România miciția Rusiei, o poziție precumpni în noua lume creștină care caută să face din chaosul secular, în care a tat; ea ar găsi de sigur și elemente prosperitate materială. Nu sunt astea bune de cât politica de egoism, ce să a voi s'o urmărească?

Știu, că la d-voastră oamenii sunt meniți de exemplul neutralității belg curtenii Europa pentru a obținea o menea garanție. Asta ar fi o eroare gre. Ceea-ce face neutralitatea Belgiei nu garanția partilor scrise. În zilele noastre aceste terfeloaie de hârtii nu au într' văr nici o valoare practică. Englezii săși a declarat, cu ocazia afacerii Luxemburgului, că garanțiile, la care ea pică nu sunt obligatorii în ochii ei d în măsură, în care-l afectează inter-sale. Ceea-ce face neutralitatea Belgiei tocmai interesul vital, ce-l are Engli ca portul de Anvers să nu cadă în dată în mâinile unei puteri mari. Neutralitatea voastră este virtualiter garan prin faptul, că nici unul din vecini poate consimți ca să cădeți sub stăpân celui-lalt. Nu căutați nna mai bună, tre vecinii voștri căutați a deosebi pe pe care ve puteți rezima cu mai mult siguranță.

Cred că am spus destule pentru a demonstra, că de mult interesele vo bine înțese sunt bazate pe cele ale sa, și ce greșală ați comite, înstrăinându-vă buna voință unui vecin puternic. Moldova voastră națională să nu se alarme Principelui Bismarck n'au esitat a c stata prețul, ce Germania, în apogeurării și puterile sale militare, trebbe dea pentru a păstra amiciția Rusiei. I o datorie a întelepțiunii și slăbiciu voastră nu ve scutește de ea.

Vin acum la un punct delicat. Nu v mărginit a invoca principii generoase p trn e protesta contra restituțiunii, ce cere. V'ați făcut un titlu precu din e vențiunea, ce Rusia a încheat-o cu și din partea activă și onorabilă, ce luat-o la război.

Dați-mi voie să v'o spun franc, că n un argument, nici cel-l-alt n'are valo practică. Pot servi cel mult ca bază p tru pleoaria unui avocat, dar nu pe tru înaltele cuvinte, ce trebbe să le c sulte un om de stat.

Înainte de-a încheia convențiunea voasă cu Rusia, ați sondat mai înteu Euro pentru a ști, dacă ea n'ar consimți să garanteze neutralitatea. Lucrând ast-fel, i lnat inițiativa unei coalițiuni, destina de-a face războiul imposibil și închizet Rusiei trecerea spre teritoriul otoman.

Imi place a crede, că ținta acestei tentative a fost de-a vă pune în regulă v a-vis de puterile protectoare și de pnter suzerenă. Dar fie cum o fi, abia după n'ați isbutit pe lângă cabinetele și după v'ați fost convins, că în lipsa unei convenții de trecere, Rusia ar fi obligată de v'privi ca parte integrantă a Turciei de-a vă trata ca beligeranți, abia după c cea v'ați hotărât a concurge la opera liberării creștinilor, întreprinsă de Rusi.

Rusia a primit acest concurs și l'a prțuit după dreptă lui valoare. Clauza convențiunii, prin care ve garantează integritatea teritorială n'a avut nici o dat alt înțeles, de cât de-a vă preserva de consecuentele posibile ale cooperării voas tre, fie din partea Turcilor, după cum pe teaș și sortiți războiului, fie din partea intervențiilor străine, ce le-ar fi putu provoca. Într'un asemenea caz Rusia s'a fi crezut obligată de-a apăra integritate voastră și de sigur, că nici n'ar fi lipsi de-a-și îndeplini această datorie. Dar nici o-dată Rusia n'a înțeles să vă asigure posesiunea unui teritoriu, pe care l' consideră ca al său și care n'a fost împreună

de cât nu mai accidental pen-
care numai există. Probă, că
înțelesul acestui articol, e că
în care era semnat, guver-
nationale condițiile eventuale,
dispus a le primi, în caz dca
ere pacea, înainte de-a trece
fi. Aceste condiții au fost pu-
guvernul englez. Una din ele
espres restituțiunea părții de
cedată la 1856. Nu ați putut
știutorii despre această clauză
noscute de toate cabinetele și
a mai lase să subziste nici o
spiritual guvernului vostru a-
rită integrității teritoriale, pe
înțelegea să v'o garanteze.
ntrețea era imposibil, ca gu-
să precizeze de mai înainte
pentru-că voia să precedeze pe
echilibru, și pentru-că eventua-
săționii ce vi se da, erau su-
orților războiului, și nu putea
ate.

stați dar o surpriză, care n'a
a. Ați trebuit să fiți pe deplin
la această restituțiune și dca
pentru un moment iluzii în
vire, cauza e că, prea suscep-
amoral propriu național al
prea ușor nu voiați a recu-
nel al altora.

cea mai bine să cred, că de ați
această necesitate, voi ați fi re-
mai înainte și n'ați fi stăruit că-
putin în rezoluțiunea de-a coopera
operă a Rusiei, în interesul con-
tănturor naționalităților creștine
la Balcanică. Credeți-mă, dom-
atitudine atât de leală, fără
ar fi fost apreciată de nați-
ce. Ea ar fi cimentat pentru
legăturile care o unesc pe ea
ar fi folosit în definitiv mai mult
de cât alea, pe care ați crea-
s'o urmați ridicând contra
voință a Europei și asta
ment, în care drumul armatei
deparat de-a fi terminat, in-
cel mai critic al lui. Ast-
picătura voastră de apă în
animosități, ce se încearcă a
na pentru a șterge ori-ce urmă
sești, a acestui opera la care
glorie de a concura.

dar nu pot decora o aseme-
litică ca numele de "abilitate, și
otism".

ar, din întâmplare, aceste ma-
renji și guvernul rusesc, do-
a să complice printr'na amă-
vălă valoare, marea țintă pe care,
aduce la un bun câștig, ar con-
ridica de loc caștiunea, suc-
re 'l veți fi obținut, va fi o
la Pyrrhus. Rusia, fiți siguri,
a la ceea ce consideră ca un
și ca o cestiune de onoare.
serva, și într'o zi va revendica
fără a se opri nici la mena-
nici la compensațiunii la cari ea
obligată astăzi. Vă las să ho-
o asemenea situație ar fi pro-
măniei.

vă scrie, d-le, nu amic căldu-
rvinis. În calitatea mea de rus,
arie cu e, datorită tradițională
el present și viitor al Rusiei de
tot-d'a-una protectura bine-
României și de a asigura in-
și prosperitatea ei ca pe un
șial rusesc.

matic aparent. Aceasta-i singura explicație,
care o pot găsi pentru atitudinea pe față
ostilă, pe care a adoptat-o, făcând apel la
Europa, într'o cestiune, care ar fi trebuit
să se trateze între noi.

Daca e ast-fel, eu cred că a comis o
mare greșală. Sunt momente în viața po-
poarelor, în caridatoria oamenilor destat,
animați, nu de ambiție personală, ci de
un patriotism sincer, e de a rezista cu tă-
rie curentului partidelor și pasiunilor ma-
selor ignorante, chiar cu risicul de a perde
puterea. Conștiința de a servi țara lor și
certitudinea, că evenimentele le vor da
dreptate, trebuie să le fie de ajuns pentru
a'i susținea.

Ei cred, că România este într'unul din
aceste momente. Ea, probabil, va intra în
familia europeană ca stat independent.
Primii săi pași vor îngaja viitorul său.
Credeți-mă că asta ar însemna a'și pune
viitorul sub triste auspicii, instrăinându'l
pentru tot-d'a-una buna voință și afec-
țiunea unui mare imperiu, căruia 'i dato-
rește existența.

Primii, etc.

Un Rus.

Plevna internă

Lămurind lumea asupra necesită-
țel unui război civil, „Românul”
zice :

„Nu vom presupune intențiuni din
care să stoarcem fapte, ci vom lua
fapte, cari vor servi de tranșeur
spre a ne conduce la Plevna din
întru, asupra rădicării căruia noi cel
d'antăși am atras atențiunea publi-
cului și a junimei.”

După ce a pus în vederea citito-
rilor săi faptele, menite a servi de
tranșeur, „Românul” urmează :

„Iacă dar dovedită în mod luv-
derat cauza, pentru care guvernul
actual este atacat :

Suprimarea instituțiilor liberale!
Iacă Plevna din Intru, ce vor s'o
ridice și din care vor să bombardeze
națiunea”.

Cine vrea să bombardeze nați-
unea?

Conservatorii!

Cine sunt acești conservatori?

Un partid din România!

Acest partid din România rădică
dar o Plevnă, ca dintr'ensă să bom-
bardeze națiunea.

Intrebăm pe tot omul cu mintea
sănătoasă, să ne spuie, dacă înțe-
lege această metaforă? dacă își poate
inchipui această Plevnă, din care
conservatorii bombardează națiunea?
Curi sunt țările, cari sunt bateriile,
cari sunt șanturile acestei Plevne?
Intelegem că conservatorii sunt
luptătorii din această Inchipuită
Plevnă; dar, rostind cuvântul „Plev-
na”, d. C. A. Rosetti trebuia să în-
țeleagă ceva. Ne intrebăm ce a în-
țeles?

Nimic! nimic n'a înțeles.

Era zioa, în care se serba căde-
rea Plevnei; Plevna era un cuvânt
plin de farmec pentru mulțime, și
pentru aceea l'a rostit d. C. A. Ro-
setti. Vorbitorul nu se întreba, dacă
acest cuvânt va putea să producă
vre-o imagine în sufletele ascultăto-
rilor, nu căuta să fie înțeles: Plevna
era cuvântul zilei și frasa de efect.

Atât de desert trebuia să fie ca-
pul d-lui C. A. Rosetti, când a ros-
tit acest cuvânt, încât a exprimat
tocmai contrariul ideii, pe care voia
să o arunce în public. Căci la Plev-
na au fost 40 mil de turci, cari s'a
apărat contra unui vrăjmaș ce voia
să'l scoată din pozițiune. Voind dar
să iea Plevna drept punct de ple-
care al dezvoltărilor sale patriotice,
ori-care demagog inteligent ar fi zis:
„Plevna din afară a căzut; acum,
vom ridica noi o Plevnă internă,
din care vom apăra drepturile in-
terne contra vrăjmașilor interni”.

Așa ar fi vorbit d. C. A. Rosetti,
dacă ar fi un om, care ar voi să
zică ceva; pentru d-sa însă „Plevna”
nu era de cât cuvântul de efect pe
așful neguțătorului.

Dar, de și fără de voe, revolu-
ționarul din strada Doamnei a
grăit adevărul: Dca e vorba de o
Plevnă internă, conservatorii sunt
acea cari o apără.

Așa, Plevna are un înțeles, așa
ni-o putem Inchipui, așa ni se în-
fățișază ca o metaforă potrivită cu
buzele unui om deprins a gândi în-
ainte de a fi rostit cuvântul.

Da, este o Plevnă internă, pe care
conservatorii vor să o apere, și tă-
riile acestei Plevne interne sunt tra-
dițiunile poporului român, conștiința
trebuințelor noastre firești, iară ar-
mele de apărare — dreptul bine-
intemeiat al luptătorilor și adevărul
bine lămurit.

Din această Plevnă și cu aceste
arme bombardează conservatorii pe
acea, care vor să surpe zidurile și
să astupe șanturile țerei.

Nu națiunea în înțelesul nostru,
ci „națiunea” în înțelesul d-lui C.
A. Rosetti e bombardată.

Vă inchipuiți că d. C. A. Rosetti
crede de cuviință a zice, că parti-
dul conservator bombardează nați-
unea.

Pentru tot omul cu mintea săn-
toasă, rezultă din aceste cuvinte,
că partidul conservator nu face parte
din națiune. Alt înțeles cuvintele
rostit de d-sa nu pot să aibă, și
acesta pe care îl au, e absurd și
pervers. Căci din ce fel de oameni
este alcătuit partidul conservator?

Sunt înainte de toate aproape
toți marii proprietari și toți urma-
șii familiilor vechi din țară mem-
brii acestui partid; sunt apoi oa-
menii mai cumpătați și mai dori-
tori de pace deasemenea membrii
acestui partid; sunt, în sfârșit, mem-
brii acestui partid oamenii, cari
vor să lucreze ceva și, spre a pu-
tea lucra, se alipesc către aceia,
cari vor a face cu puțință lucrarea
pacnică. Vine apoi d. C. A. Rosetti
și ne spune că toți acești oameni
nu fac parte din națiune și că d-sa,
care nu a avut nici bun, nici bu-
nuri în această țară, e mai mult
de cât acești oameni membru al
națiunii.

Cine este d-nul C. A. Rosetti și
ce reprezintă?

D. C. A. Rosetti este un grec năs-
cut pe pământul românesc din pă-
rinți născuți în țară streină; un ce-
tățean român ca toți cetățenii ro-
mâni; un om fără de averi și fără
de legături în această țară, și un
bărbat politic, care își dă aerul de
representant al poporului român și
în deosebi al populațiunii rurale.

În adevăr însă d. C. A. Rosetti nu
poate reprezenta de cât clasa din
care face parte și interesele morale
și materiale ale acestei clase: cu
alte clase sociale nu are nici tradi-
țiunii, nici aspirațiunii, nici interese
comune. Îndeosebi însă d-sa nu poate
fi adevăratul reprezentant al popu-
lațiunii rurale, pe care nu o cu-
noaște și cu care nu are mai multe
interese comune de cât ori-care alt
targoveț fără tradițiuni și fără pro-
prietăți rurale în țară.

Membrii partidului conservator re-
prezintă înainte de toate interesele
lor morale și materiale directe. Și
ori-cine va înțelege, că acel ce are
tradițiuni și întinse legături fami-
liare, ori e stăpân pe moșii întinse
în această țară, este mai strâns le-
gat de soarta țării de cât acela care
nu are tradițiuni, nu are legături
familiare, chiar nici averi în țara
aceasta.

Afară de aceasta partidul con-
servator mai reprezintă și intere-
sele sale indirecte.

Dacă e vorba de populațiunea ru-
rală cu interesele ei, nu d. C. A. Ro-
setti și semenii sei sunt mențiți a o
reprezenta, ci aceia, cari au interese
comune cu țeranul și cari cunosc și
trebuie să cunoască trebuințele ade-
vărate ale populațiunii rurale. În
stadiul de dezvoltare în care ne a-
flăm, interesele marilor proprietăți
sunt identice cu ale populațiunii ru-
rale. Tot proprietarul simte, că va-
loarea și productivitatea moșiei lui
atâră de la numărul și de la sta-
rea mai bună ori mai rea a oame-
nilor așezați împrejurii acesti moșii.
D. C. A. Rosetti își face iluziuni,
dacă crede că va mai putea merge
multă vreme cu frasa degeartă, căci
în curând atât marele cât și micul pro-
prietar vor înțelege că ei sunt, politi-
cește vorbind, aceeași clasă pozitivă și
că având interese comune, trebuie să se
unească și să-și apere interesele con-
tra acelora, cari nu au interese iden-
tice cu dășii.

Țeranul își zice: trebuie boierului
merg reu și nici ale mele nu merg
bine.

Boierul își zice: trebuie mele merg
reu, fiind-că sătenii mi sunt puținți,
aș sărăcit, nu mai au încredere în
mine și nu am destul muncitori har-
nici și sinceri.

Nu va trece multă vreme până
ce ei vor înțelege, că vrăjmașii co-
munii i-au despărțit spre a-i putea
exploata cu mai multă înlesnire, și
că trebuie să se unească spre a nu
se mai despărți, precum sunt uniți
și nedespărțiți în toate țările mai
luminate.

Atunci apoi d. C. A. Rosetti nu
va mai cuteza a zice, că oamenii,
care alcătuiesc partidul conservator,
nu fac parte din națiune, nu va
mai cuteza a și da aerul de repre-
sentant al populațiunii rurale și se
va teme să îndemne pe junii ro-
mâni la rebeliune internă.

Și acest „atuuc” se apropie; în-
cetul cu încetul lumea își vine în
fire, țările Plevnei interne se re-
dică și numărul luptătorilor se spo-
rește; de aici desperațiunea roiuului
de vespă din strada Doamnei.

Junii, la care s'a adresat d. C. A.
Rosetti, nu sunt junii de la 1848,
nu cei de la 1856, nu cei de la 1866,
nu cei ce au făcut nechibzuința de
la sala Slatineanu; sunt junii care
au privit pe frații lor în luptă, care
stau înaintea mormintelor lucă proas-
pete, junii români cari încep a cu-
geta și a înțelege, că aceia, cari sunt
mai strins legați de această țară,
ne dau mai multă garanție de cât
acea, cari nu au tradițiuni, nu au
averi, nu au chiar nici destulă cu-
noștință despre această țară și tră-
iesc de pe o zi pe alta.

Partidul conservator reprezintă,
direct ori indirect, aproape toate in-
teresele țării, și d. C. A. Rosetti este
o figură, de care ne prinle mila,
când își dă avânt de a reprezenta
țara față cu acest partid, ba chiar
contra lui.

CRONICA

Măne, la două martie, se va cerceta
înaintea curții cu jurați procesul de presă
intencat de către poliția capitalei d-lui I.
Constantinescu, fost giran al ziarului „Tim-
p” pentru un răspuns dat la un articol
injurios din ziarul „Românul”.
Nu poate să fie nimic mai hazliu de
cât un proces, în care oamenii zilei de

astăzi-zi înviovătesc pe alții, de a și știo-
injura mai bine de cât dășii.

Cu acest număr se împarte și
lista publicațiilor Societății
Academice române, al căror de-
posit central se află la Biblioteca
Socec & Comp. din București.

ULTIME SCIRI

(Agenția Havas).

— Serviciul de la 13 Martie, 9 ore d'—minea —

London, 12 Martie.
Camera Comunelor. — Sir Robert Peel
va interpela pe guvern, joi viitoare, pen-
tru a afla dca trebuie să se trimită lord-
dol Lyons la Congres.

Camera Lorziilor. — Lord Strateden va
interpela pe guvern, joi viitoare, asupra
măsurilor ce trebuie să ia Engliera în-
ainte de a merge la Congres.

Viena, 12 Martie.

Comisia delegației ungare a primit în
unanimitate creditul de 60 milioane cerut
de către contele Andrássy.

Atena, 12 Martie.

Împăratul Rusiei a pus să se notifice
cabinetului din Atena prin ambasadorul
lui, d. Saburov, că aderează la propunerea
Greciei de a avea un reprezentant în Con-
gres. — Insurgenții din Epir lucrează a
și îndrepta pagubele.

Viena, 12 Martie.

În comisia delegației ungare, la o în-
trebare ce i s'a adresat, contele Andrássy
răspunde că se va explica mai târziu în
privința libertății Dunărei. A adlogat:
Turcia voie a considera Dunărea ca
linia sa de apărare. Aceasta nu a primit-o
Austria. E adevărat că inițiativa în pri-
vința achimbarii situației Statelor mici a
cărui suzeran e Poarta trebuia luată de
către Austria. Contele Andrássy amintește
încheierea tractatului de comert cu Ro-
mânia și demersurile sale în privința ti-
tului prințului României, declarând că
nu și poate da pe față toate intențiile.
Guvernul de la început este dispus a re-
cunoaște independența României, dar nu
și neutralitatea ei.

Wachman protestează energic contra o-
piniei răspândite îndeosebi că donește
un simțiment războinic în delegația un-
gară. Nimenea nu dorește războiul; însă
delegația declară serios că, la nevoie
neînclătorată, va primi războiul. Alți ora-
tori vorbesc în același sens. Mai mulți
membri nu văd în votul creditului un vot
de încredere.

Contele Andrássy declară că primește
votul creditului așa cum s'a propus de că-
tre raportorul, d. Falk. Apoi delegația vo-
tează creditul în unanimitate.

A eșit de sub tipar și se află de
vânzare la magazinele de muzică
ale d-lor Gebauer și Șandrovits, și
la autor:

CANTECUL ROSIORILOR
DE LA VEDE.

Dedicat Măriei-Sale
DOMNITORULUI ROMANILOR CAROL I.

Poesia de
locotenent de stat major M. C. MANIUȘENCU
PENTRU VOCE ȘI PIANO
de
CAROL PASILLI Jan.
Prețul 1 leu bani 50.

FABRICA
de
CHARTIE MECHANICA
de la
ZARNESCI, LÂNGĂ BRAȘOV

produse chartii de tipar în diverse cali-
tăți în formate de cele mai mari usitate
pentru ziare A se adresa în direcțiunea
num tel fabricii în Brașov, Strada Cătarina
No. 402.

EPITROPIA SEMINARIULUI NIPHON MITROPOLITUL

PUBLICATIE

Epitropia are trebuinta a cumpara obligatiuni Domeniiale in valoare de la 15-20 mil lei, purtand Cuponul de Ianuarie anul curent. Plata acestor obligatiuni se va face prin epioane domeniiale exigibile la 1 Iuliu anul trecut. Pentru aceasta se va tine licitatie in ziua de 11 Martie viitor la Cancellaria Epitropiei Strada Filaret No. 2 orele 12. Pentru a fi admisi la licitatie D-nii Concurentii vor depune o garantie de 2000 lei in numerar sau efecte publice.

De inchiriat, de la St. George, etage din Strada Rureanu No. 13, cu curtea lor. A sa adresa la Dr. Chabudianu Strada Polona No. 11.

FRUMUSEȚA!

FRĂGEDIȘA TINEREȚEI A PELEI Ca mijloc neîntrecut pentru înfrumusețarea pielii să nu recunoaște de toate damale cea cercetată de autorități, esența, nevătămătorea și adevărată

RAVISSANTE

de Dr. LEJOSSE, Paris.



Acest mijloc de purtarea pielii, recunoscut în toată lumea, a arătat că cel mai bun și cel mai activ din toate mijloacele de înfrumusețare este de departe sigur pe de așteptare, colorul său este curățitor și răcoș, precum și totdeauna este răcoș și răcoș. RAVISSANTE este pe deplin o frăgedișă a tinereții fără frumusețe, răcoș și răcoș. Este de calitate, face pelea și mâinile albe, lucioasă și delicată, este recunoscută și păstrată pelea fragedă până în vîrstă cea mai înaintată.

NEFALSIFICAT se găsește în București numai la d-nu BRUS, Farmacia la Speranța. PREȚUL: 1 flacon mare 8 fr., 1 flacon mic 5 fr. Depozit general la H. SCHWARZ, Budapesta Marie Vallerieggasse No. 9.

MARE SUCCES. VELOUTINE

este o FĂINĂ DE OREZ de o deosebită specialitate, foarte fină, ne-simțibilă, preparată cu Bismut, și posedă calitatea cea fericită, a da feței omului. FRESCITATEA NATURALĂ a tinereții.

CH. FAY, Parfumeur la Paris, 9, rue de Paix. Depozit în București la farmacia d-lui F. W. Zinner, și la d-nii Appel & Cie.

Bonbóne de plante CONTRA DUREȘII PEPTULUI (SPITZWEGERICH) pentru vindecarea bolilor de plămâni și de pept, tuse, tuse măgărească, răgușea și flegmă bronchială.

Planta cea nepreciabilă, care produce natura pentru binele și vindecarea omului suferinții, conține într-însa secretul până astăzi încă nelămurit, a da alinare grabnică și sigură pelea în- flamate ale flegmei, al noului gîtjejului și al sistemului gîtjigelui, și prin acesta răgușea vindecarea că se poate mai ușor a acestor organe imbolăvite. Fiindcă noi garantăm la fabricatul nostru pentru amestecarea curată de zahăr și planta de pept (Spitzwegerich), rugăm a observa bine marca noastră de comerț înregistrată la autoritatea comercială și înscrisura noastră pe cartonul, căci numai atunci va fi adevărat nostru fabricat.

Victor Schmit & Söhne. Fabricanți c. r. priv., Viena, Wieden, Altegasse 48. Singurul depozit pentru toată România la d-nu GUSTAV RIETZ, la Stăgă al alb, Strada Carol, în București.

EPITROPIA SEMINARIULUI NIPHON MITROPOLITUL

PUBLICATIE

Grădina și via numită Gramon, proprietatea acestor fundațiuni împreună cu casele aflate în această grădină, se închiriază de la St. Gheorghe viitor pe termen de trei, ani pentru care se va ține licitație la cancelaria Epitropiei Strada Filaret No. 2. Amatori se vor prezenta în ziua de 1-iuliu Martie viitor la cancelaria Epitropiei, spre a concura la licitație fiind însoțiti și de convenționale garanții în numerar sau efecte publice. No. 13.

MAGASINUL DE MUZICA SI PIANO

Iosef Sandrovici et. Comp. (Calea Mogoșoiei, vis-a-vis de Consulatul Rusesc.

Se afla de vânzare următoarele piese de mare succes:

- 1. Millo Cuadril, pentru piano, de Fr. Schippek fr. 2.
2. Rascac, vestita romanță rusească, pentru voce și piano, arangiată de Fr. Schippek fr. 1 50.
3. O noapte în pădure, fantasia națională de Schippek, fr. 2 50.
4. Nebuna vals, Lud. Wiest, 2. 50.
5. Nu te pot uita, arie cântată cu mare succes pe scenă, compusă de d. Franchetti, fr. 2.
6. Marșul Independenței, poes e de Orășanu musica de G. Brătianu dedicată M. S. Dămăci fr. 1 50.
7. „Lacrima și spumă”, arie pentru voce și piano de d-na Baluța, fr. 2.
8. Trameays-galop, de Guberitz, fr. 2.
9. Schippek, Les adieux de Vienne, vals, fr. 2 50.
10. Brătianu Gr., Căntău nopțe printre stele fr. 1 50.

H. HÖNICH

TAPISIER SI DECORATOR Strada Stirbei-Voda, 3 In dosul Teatrului Național, se recomandă pentru toate lucrările atin-gătoare de meseria sa.

A se de sub tipar și se află de vân-dare la magazini de muzică Gebauer și Ianda & Sandrovitz: DESTÉPTATE ROMANE de Andrei Mureșanu HYMN EROIC pentru patru voci cu acompaniament de piano de LEOPLD STERN. Prețuri: Leu nou. BUCUREȘCI Tipografia editori Thiel & Weiss, palatul „Dacia”

Epitropia Fundațiilor Nifon Mitropolitul

D-nu M. I. Constantiniescu, arendagul moșii Letea nouă, proprietatea acestor fundațiuni, neachitând arenda pe anul curent; Epitropia, conform art. 2 din condițiile contractului, acote în vânzare garanția depusă de numitul arendag, care consistă în 20 obligațiuni domeniiale în valoare de una mie lei fiecare, purtând și cupónele exigibile pe semestrul de Iulie anul trecut și Ianuarie anul curent; în care scop se va ține licitație la cancelaria Epitropiei Strada Filaret No. 2, în ziua de 10 Aprilie viitor orele 12. Amatori de a cumpăra asemenea efecte publice sunt invitați a se prezenta în ar-tăta și și oră la localul cancelariei spre a concura la licitație.

CU 1 FRANC

ocaoa sirmă de fer, grosime 2 milimetri, vinde MORIZ BECK la Pitești.

Pădurea Mlaca,

500 pogóne, lemn de construc-moia Potlogi (județul Dâmbovița) tate a casei D-ni Zie Brăncoveanu în țare. Doritorii sunt rugați a se ar-tați ce se va ține în ziua de Martie 12 ore, la cancelaria Ca-dărnici No. 8.

De vânzare. Mal mu-vențiușea cea mai nouă și pre- se pôte diriga fără mășinat după arătare, folositor pentru fiecare sunt de vânzare la sub-semnatul unde fie-care se pôte încredința-tica lor. Em. Roșu Strada St. Vinea (715 0)

De închiriat.

Una pe- dependențe, șoproan, grajd, situată Diaconesei No. 4, în care au state d-nu Lascareșcu Catargiu, se de la St. Gheorghe viitor. Doritorii adresa la proprietarul acestor ca-Dimitrie Costafaru, casa Tóruș, Theatrului, în toate zilele de la 8 neța până la 11.

FRANZ GÜNTHEE à la VILLE DE BRUXELES Podul Mogoșoiei No. 16 vis-a-vis de Consulatul Rusesc. Recomandă magazinul său asortat în tot-d-una foarte bine cu rufăria de bărbați și dame, gulere, manchete, batiste de lino, olandă și mătasă, ciorapi pentru bărbați și femei, șosete, crêpe de șantă, camioane, gazoșete, broderie dantele, cravate de șantă și cele mai noi forme și culori, umbrele de sere și de ploie etc. Atrăgându-se de o-astă atențiușea onor. Clientele că din cauza crizei am redus foarte mult prețurile.

POMI RODITORI

Cu onóre aduc la cunoștința amatorilor că am de vânzare: O colecțiune de copaci roditori, toți copaci alțiși de joasă și anume PERI, MERI din speciile cele mai alee și nuoi din Franța și Belgia, PERSICI din cea mai renumită grădină din Munsteruile și de la producătorii cel mai vestiți, mare parte din speciile ce am de vânzare nu este cunoscută în România și a dat în grădina d-lui Philipescu rezultate remarcabile. Plante de SMEURĂ ROȘIE și AURIE mare, care fructifică până în toamnă de mai multe ori. Plante de SPARANGEL foarte producătoare și care au produs SPARANGEL de o mărime, grosime și gust care a câștigat admirațiunea amatorilor din București și care nu cedegă cu nimic celor mai frumoșe producțiuni din Franța. YRAGI din cele mai renumite specii engleze și franceze. Mă-ricea, mare fertilitatea și parfumul lor a făcut admirațiunea amatorilor. TRANDAFIRI, speciile alee din Franța și Belgia. SĂMÂNȚĂ DE CANTALUPI din vestitele specii ale acestor grădini, în pașete. GERANIUM, Sorți mari învólt și de colorii alee. Acum fiind momentul plantățiunilor rog a se grăbi comanda. Pentru prețuri și orl ce detalieri a se adresa sub-semnatului. JEAN VERMEULLIN. Grădinarul d-lui G. C. Philipescu Strada Dionisie No. 42, București.

ANUNCIU IMPORTANT.

CEL MAI VECHIU SI RENOMITU MAGASIN LA STÉUA ALBĂ

SUB FIRMA PHILIPP GOLDSTEIN Strada Carol I No. 5. (Cartea Vechie) Strada Carol I No. 5. (Cartea Vechie) vis-a-vis de Sig. Prager vis-a-vis de Sig. Prager. Am onóre a înscința pe onor. PT. Public că mi-a soait pentru sezonul de iarnă un bogat asortiment de încălțăminte pentru Bărbati, Dame și Copii, după fasonalele cele din urmă, — precum și un mare transport de Cisme lungi de Lak rusece, de luct și de Vaeș, ca și Mantale de Cauoiuc pentru ploa, prima calitate: asemenea și Galoși de Gumi. Sub-semnatul aduc mulțumirile mele onor. PT. Public pentru în-credere ce a dat mențio atel mele firme de un interval de 13 ani care până acum a depus probe suficiente de fua calitate a mărfii ca și de estințitatea prețurilor, sperând că și de acum înainte, va bine-voii ni da concursul său găsind tot-d-una atât mărfuri fina și fasonate cât și prețuri foarte moderate. Cu tóta stima PHILIPP GOLDSTEIN.

NOUL ATELIER

DE FOTOGRAFIE și PICTUR I. F. MANDI & Comp. 21, Calea Mogoșoiei 21; vis-a-vis de cofetăria Capsa. Se efectuează orl-oe fel de fotografii și pictură, de orl-oe fel de măr in modul cel mai noi și elegant aprobat în cel mai înalt grad prin ca- oferă un lucru solid frumos cu fidelitatea a naturii.

CE SE POATE CAPATA PENTRU 3 FRANCI LA DESFACEREA SPECIALITATILOR IN PANZARIA LINGERIA DIN VIENA Calea Mogoșoiei Palais „Dacia” Pentru 5 franci: 1 Pantalón sêu 1 Camison de Pichet de érnă. Pentru 5 franci: 0 cămașă de Oxford engles. Pentru 4 franci 50 bani: 1 părech ismeno bărbăteșii. Pentru 5 franci: 6 perechi manchete ori ce fason. Pentru 5 franci: 6 gulere pentru bărbați de olandă fină. Pentru 5 franci: 12 gulere engli., în ori-care fason și mărime. Pentru 5 franci: 6 părech ciorapi patentate. Pentru 5 franci: 6 gulere moderne pentru dame, după alegere. Pentru 5 franci: 12 batiste albe de pânză adevărată. Pentru 5 franci: 12 batiste bine colorate tivite și spălate. Pentru 5 franci: 6 prosópe de pânză curată. Pentru 5 franci: 6 șervete da masă de pânză adevărată. Pentru 5 franci: 12 șervete albe de ocaiu. Pentru 5 franci: 1 cămașă modernă, simplă sêu brodată. Pentru 5 franci: 2 batiate cu mogramă în brodate. Pentru 5 franci: 1 batiată franceșă în brodată cu dantele. Pentru 3-8 franci: 1 corset de damă. Pentru 5 1/2 franci: 0 cămașă de nopțe de dame. Pentru 5 franci: 3 pepturi în brodate pentru cămăși de bărbați. Pentru 8 franci: 1 fustă de pichet de iarnă. Pentru 5 franci: 1 camison modern brodat. Pentru 5 franci: 1 față de masă colorată cu ciucuri, pentru cafe. Pentru 5 franci: 1 cămașă sêu o pereche de ismene de damă, bogat brodate. Pentru 5 franci: 1 fustă costum plisee. Pentru 5 franci: 1 bucată Tulpan. Pentru 25 franci: 42 de coși — 1 bucată Chilon frențuzesc. Pentru 10 franci: 1 bucată Robe d'enfants en laine couleur. Pentru 18-24 franci: 1 bucată Tartan engles de 5 coși. Pentru 20 franci: 24 coși Pichet. Pentru 5-12 franci: 0 flanală sêu o pereche de ismene de lină. Pentru 18-25 franci: 1 bucată pânză de Rumburg, de 36-45 coși. Pentru 55-68 franci: 1 bucată pânză de Belgia de 60 coși. Pentru 75-108 franci: 1 bucată pânză Corona de 58 coși. Pentru 115-210 franci: 1 bucată Toile Batiste franceșă. Pentru 12-35 franci. Plapămă de lină foarte fine. Afară de articolele menționate se găsește tot d-una trusouri complete. Calea Mogoșoiei Palatul „Dacia”. Comandă din districte însoțite cu prețul respectiv se vor electua toate grabnie conșoiciios

ADEVERATE INJECTIUNI SI CAPSULE RICORD FAVROT Acest sirop este neapart pentru a vin deca cu desăvășare malădiile pelei și pen-tru a finsi de a curăți sângele după un tratamentu anti-sifilitic. El fenesce de tote accidentele ce pot resulta din sifilis constituțională. Publicul, trebuie a lepeda, că contra facere periculăsa tote medicamentele RICORD, care nu voru purta sigiliulu C. FAVROT DEPOSITO GENERAL — F. Favrot, 102, strada Richelieu, în Paris. In Iassy, București, Bucuresci, Bissdorfer, Zinner, Theil, Galatz, Fatu-sombu, Marino Knebelich, Braia, Pelsals, Kaufman, Craiova, F. Pohl, Ploiești, Schuller, Iașul, Brettnier, și în tote farmaciile

OPERILE MUSICALE imprimate în edițiunea noastră THIEL & WEISS, TYPOGRAFI Strada Lipscaui, palatul „Dacia.” FR. C. CONSTANTINESCO D., Souvenir de Ziss, Valse pour pianoforte 2 — CARLSON O., Quatre morceaux Romains, pour pianoforte 2 — FLECHTENBUCHER A., Muna lui Stefan, pentru o voce și piano 1 50 GEORGESCU TH., Două suspine, rom. pentru o voce și piano 1 40 — Sep. romău, națională, pentru o voce și piano 1 40 KRATOCHWIL A. K., Hora, Vișta Romăniel pentru piano 1 40 MEDEK I. W., Romănia, Quadrille de Concert pentru piano 4 — MUSCESCO G., Rămăniula canonică pentru piano 5 — STERN L., op. 10, Der Wunsch (Dorința) für Singst. und Clavierh. 2 — op. 11, Liebewohl (Adio Moldova) Singst. und Clavierh. 1 50 op. 4, Grande Etude pour pianoforte 1 50 op. 17, Hora, Marióra pentru pianoforte 1 20 op. 18, Durerea ml este mare, Valse bril. pentru piano 2 — op. 19, Vișuri Ce de copii, Quadrille pentru piano 2 — La Favorite, Schottisch pour piano 1 35 Ipek-Polka pentru piano 1 — op. 20, Apela de la Văcăresci, Schottisch pour piano 1 50 VIKIUX E., Marche de Cavalerie pour piano 2 — Tóte aceste se vënd cu rubat de 25%.